



encuentran tan abatidos, pues se cree que este alarmante estado de cosas porque hemos atravesado, va ya desapareciendo. Así lo quiera Dios.

Y vamos á otro asunto.—La opinion pública ha tenido en cuenta desde luego las repetidas pruebas de abnegacion y actividad que ha venido dando el alcalde de esta poblacion D. Ramon de Campos, en los criticos y azorosos dias porque hemos atravesado, desde la terrible catastrofa del 25 de diciembre último. Agustinos ha sido la situacion, y sin embargo, al Sr. Campos se le ha visto siempre incansable acudir á todos lados, y con el mas recto criterio y acierto, atender á todas partes. Y como si las perentorias atenciones de su localidad no hubieran sido bastantes para agotar la actividad del Sr. Campos, se le recomienda el envío de pan á los necesitados de la infeliz Alhama; se le suplica facilite los medios de transporte para cuantos viajes han hecho á Alhama y Zafarraya la régia comitiva, el señor Gobernador, ingenieros, periodistas, comisiones de socorros y remesas de comestibles, ropas y abrigos para los habitantes de esas ruinas; y todo ha sido evacuado y resuelto personalmente por dicho señor con la mayor y más acertada prontitud.

Parece ser que digéramos en merecido elogio de D. Ramon de Campos, y mucho más hoy, que acaba de llevar á feliz término uno de los actos que más honran y enaltecen su recta y acreditada provida, desde el tristísimo y aciago dia 25 de diciembre.

Atendidas y cubiertas las primeras y más perentorias necesidades de los pueblos que han sufrido las terribles consecuencias de los terremotos, y en virtud á las malas condiciones en que se hallaban los heridos de Alhama, tanto por la absoluta falta de local que reuniera buenas condiciones higiénicas, como por los funestos rigores de la estacion que desgraciadamente se viene otravando, se pensó desde luego en trasladarlos á Granada ó á Loja; y al efecto, el señor Gobernador comisionó una vez más al referido Sr. Campos para que se sirviera pasar á Alhama y evacuara tan delicada mision. Sin perder un solo momento; y acompañado de los Sres. D. José R. Meron, D. Juan M. Perez Benitez y D. Romualdo Martinez, se personaron en las ruinas de tan desventurada ciudad, donde fueron recibidos con las mayores demostraciones de consideracion y cariño por el señor alcalde D. Pedro Negro y D. José de Corral, síndico de aquel ayuntamiento, quienes han venido haciendo frente á las necesidades y conflictos surgidos desde el desastroso drama del inolvidable 25 de diciembre. Acto seguido procedieron de consuno á consultar, tanto los medios de transporte de los pobres heridos, á fin de mitigar en lo posible los sufrimientos de tan penosa caminata, así como la voluntad y disposicion de los mismos, para si estaban conformes y creian conveniente que se les trasladase á la ciudad de Granada. Surgieron algunos inconvenientes y el Sr. Campos y sus compañeros desistieron del propósito que á Alhama los llevara, dando por terminada su mision. El Sr. Campos, que se habia hecho cargo desde los primeros momentos de su llegada de que en tan desgraciada poblacion, los dos bandos políticos que la dividen se hallaban retraidos y alejados el uno del otro, quizá con las injustificadas prevenciones que se debieron deponer en dias tan nefastos y aciagos, concibió la noble idea de intentar entre todos ellos una cordial y sincera conciliacion, que llevara la paz y la tranquilidad al afligido ánimo de los desventurados alhameños.

Puesto en ejecucion el delicado asunto, se procedió á reunir en el casino á la inmensa mayoría de los afilados á los indicados bandos políticos. Ya reunidos todos, el Sr. Negro, alcalde de Alhama, hizo uso de la palabra para exponer con toda sencillez, que habia acedido con placer la generosa idea del Sr. D. Ramon de Campos; que sus deseos y fines eran los mejores, y que se hallaba dispuesto á aceptar las soluciones que se dieran en tan interesante caso. El Sr. Campos, oidas las francas declaraciones del Sr. Negro, ma-

nifestó con frases sentidas la imperiosa necesidad y conveniencia de deponer incondicionalmente y con noble abnegacion toda idea de prevencion en estos supremos momentos; les aconsejó que, constituyéndose en una sola familia, todos unidos como un solo hombre coadyuvarán cada uno en la medida de sus fuerzas, á resolver las más perentorias necesidades de sus hermanos en desgracia y no dejarán abandonados y al azar sus quebrantados intereses.

Las sentidas frases del Sr. Campos, fueron acogidas por toda la reunion con las mayores muestras de aprobacion y entusiasmo y todos, sin quedar uno solo, aceptaron con las más vivas muestras de satisfaccion tan inspirada idea; el entusiasmo llegó despues á ser imponente y conmovedor; por espontánea unanimidad de muy respetable representacion de Alhama, se propuso la importantísima declaracion siguiente:

«La desventurada ciudad de Alhama nombra y proclama solemnemente por su hijo adoptivo al Excmo. Sr. D. Ramon de Campos y Cervetto, conde de Castillejo.»

No me detengo á describir la profunda emocion que se retrataba en el semblante de los concurrentes, las íntimas felicitaciones que se prodigaban y el entusiasmo de que todos se hallaban poseidos, porque temo ofender la modestia del Sr. Campos.

Sin embargo de esta general y justa espansion, surgió un pequeño incidente: la clase jornalera que parece venia casi desamparada hacia ya más de un mes por falta de trabajo y socorro, y que en principio no supo explicarse acertadamente el elevado alcance de una conciliacion hecha de la mejor buena fé y cuyos beneficios habian de alcanzar á todos, se acercaron en manifestacion pacífica á la morada del Sr. Meron, pidiendo trabajo para ganar la subsistencia de sus familias; el señor Meron les enteró detalladamente del objeto de la conciliacion tan bien aceptada por todos, encargándoles se retiraran con el mayor orden, ofreciéndoles formalmente que su razonada y justa peticion quedaria atendida, como en efecto lo ha sido, habiéndose dado ya principio á los trabajos de la carretera que, partiendo de Alhama, pasa por Loja y vá á terminar en Torre del Mar.

Tambien se tomaron varias disposiciones y acuerdos que evacuarán con verdadero interés la gran familia que hoy ya por fortuna constituyen las clases todas de la desventurada Alhama.—A.

**Desde Jatar.**

26 Enero.

Todavía no han cesado los terremotos. La tierra se mueve con frecuencia bajo nuestros pies y el pánico sigue apoderado de todos los ánimos. A causa de esta triste situacion, las labores del campo están suspendidas; no hay quien se atreva á comenzar la recoleccion de la aceituna y el hambre y la miseria se van aclimatando entre los jornaleros.

La casa escuela amenaza ruina como algunas otras.

—La profesora D.<sup>a</sup> Ramona Jimenez Alba, que se encontraba enferma mucho antes del terremoto del 25, y que desmayada y moribunda fué sacada á la plaza aquella fatal noche, continúa un tanto delicada y en el mayor desamparo pues sus diez meses de atrasos no hay quien se los abone; que en estos dias de amargura ni se piensa en detalles administrativos, ni se hace otra cosa que contar las oscilaciones de la tierra y las grietas que en las miserables viviendas aparecen todos los dias.

Nadie se acuerda de nosotros; apesar de ello tenemos que lamentar no pocos desperfectos.—H.

**Miscelánea.**

**Comision.** En la comision nombrada por la Excmo. Diputacion provincial de Granada para que examine con el mayor detenimiento los edificios que han sufrido desperfectos en la ciudad de Loja, ha emitido autorizado dictámen el perito D. Mariano Diez Alonso respecto á las escuelas públicas situadas en el exconvento de la Victoria, decla-

rando inhabitables desde luego los locales de las que dirigen los señores profesores Montes Vega.

**Otra desgracia más en Alhama.**—Segun nos informan de aquella desventurada ciudad, el dia 27, como á la una de la tarde, se hallaban algunos muchachos hacia la parte allá del tejo que más sufrió en el terremoto del 25, guardando cerdos, cuando los que se hallaban más distantes dieron voces á uno que se encontraba más cerca de aquella parte, excitándole á que corriera del peligro que le amenazaba; pero desgraciadamente, no pudo librarse, siendo aplastado por el peñasco, que lo dejó muerto instantaneamente.

**Asuntos militares.** Le han sido concedidos dos meses de licencia por asuntos propios para Motril, al teniente de reemplazo en esta capital D. Maximiliano Guerrero Bejar.

—Se ha concedido el ingreso en la escala de reserva con destino al batallon Deposito de Linarez, al capitán D. Mariano Jimenez Jato, y al de Almería, el teniente D. Juan Alegre Molinero.

**El colegio de los Escolapios.** Muchas poblaciones, sabedoras, de que consecuencia de los terremotos; parte del colegio de PP. Escolapios de esta capital, se encontraba en estado ruinoso, han dirigido al señor Rector atentas cartas ofreciéndole locales y medios para la traslacion de su residencia.

Hé aquí una de estas cartas que ha llegado á nuestras manos:

«Capellania mayor del Santo Sepulcro — Osuna.—Enero 24 85.—R. P. Rector del colegio de PP. Escolapios de Granada.—Muy señor mio, he leído en un periódico de Madrid que el edificio de ese colegio está denunciado á causa de los terremotos que por desgracia se han sentido en este mes, de cuyas resultas están casi decididos á abandonarlo por la falta de medios. Acompaño á V. en su justa pena y aprovecho la ocasion para indicarle el proyecto que hace años tratamos de realizar.

Es el caso que contamos en esta con un edificio monumental que fué construido para Universidad y en efecto floreció hasta la supresion de las mismas en España y despues se destinó á Instituto de segunda enseñanza, hasta que hará unos seis años se suprimió. Desde este tiempo hemos trabajado porque vengán los hijos de S. José de Calasanz, pero siempre se nos ha contestado con que no hay personal y nunca más oportuno que hoy en insistir en nuestro proyecto por lo cual he decidido dirigirme á V. á fin de que tenga la bondad de contestarme á vuelta de correo lo que creen más oportuno para la consecucion de nuestro deseo.

Aprovecho la ocasion para ofrecermelo muy afectísimo s. s. q. b. s. m., Antonio Angulo.

El dignísimo señor Rector, que está sumamente reconocido á nuestro municipio y cuantas corporaciones á acudido en demanda de auxilio para reparar los daños ocasionados en el local, de la buena acogida que le han dispensado, contesta segun tenemos entendido que agradece de corazon sus generosos ofrecimientos pero que le es posible acceder, porque esta provincia hace á su vez cuanto puede porque continúa este colegio.

**Desde Noya.** El que fué dignísimo fiscal de la Audiencia de Granada, don Luis Lamas y Varela, nos escribe desde Noya, su país natal, donde se encuentra, una sentida carta que á continuacion reproducimos:

«Sr. D. Luis Saco de Lucena.

«Muy Sr. mio y amigo: Tengo la satisfaccion, aunque no tan cumplida como mi deseo quisiera, de remitir á V. por conducto de D. Antonio Estenaga, la adjunta letra de cambio, valor de 2322 rs., con destino al socorro de las apremiantes necesidades que acosan á las familias de esa provincia, vicimas de los últimos terremotos.

Una comision de personas acomodadas de esta Villa, donde he nacido y en la cual me encuentro accidentalmente, impulsadas por un movimiento espontáneo de su bondadoso corazon, conmovido profundamente con el

relato de tantas desgracias, ha tomado sobre si la honrosa y caritativa mision de reunir algun dinero y depositarlo, como ofrenda humilde, en el arca de los fondos que la caridad ha abierto en esa capital, para nuestros hermanos de ese desventurado pais, para mí doblemente querido por los recuerdos gratos é imperecederos que de él conservaré toda mi vida y por la intensa pena que me producen sus dolores y sus males.

Para conseguir aquel propósito han recurrido á la suscripcion voluntaria y organizaron un concierto velada en que han tomado parte todas las clases de este pueblo, con gran entusiasmo y no menor voluntad, habiendo obtenido el resultado efectivo que representa la letra que acompaño.

La indicada comision, que tiene conocimiento de mis relaciones en esa me ha encargado la remision de aquel documento á persona de confianza, conocedora de las verdaderas necesidades de los pueblos arruinados, que pueda hacer la distribucion pronta, fiel y convenientemente, de dicha cantidad, y yo no he vacilado un solo instante en indicar á V. cuyas recomendables prendas de carácter, provida, decidido entusiasmo por el bien público y discrecion, me son de antiguo conocidos, y aun cuando no lo fueran para mí, antes de ahora, me hubiera bastado para hacer aquella indicacion, la conducta desinteresada, noble, levada, nunca bastante aplaudida que viene V. siguiendo personalmente, como Director de su recomendable periódico, desde la noche memorable en que se produjo el cataclismo que tantas ruinas y tantas lágrimas ha causado.

Ruego, pues, á V. en nombre de la comision indicada, y en el mio, que se digne aceptar el encargo que le hacemos, autorizándole para que la suma remitida, la destine á la necesidad que V. juzgue más generalmente sentida, cuyo remedio sea demandado con más perentoriedad.

Y si como parece ser cierto, el abrigo y la habitacion de esos desgraciados, constituyen, hoy por hoy, las dos necesidades que más viva atencion exigen de la caridad, á esas necesidades puede V. aplicar nuestro modesto óbolo, porque al mismo tiempo que su satisfaccion impide el anquilamiento de las fuerzas físicas, y la intrusion de la vagancia en medio de tantas desventuras, puede llegar á ser el refugio de los quebrantados hábitos de trabajo, base principal de la futura adquisicion del bien perdido y de la necesaria tranquilidad del atribulado espíritu.

Reciba V., Sr. Director, nuestras anticipadas gracias, y una vez más el testimonio de mi amistosa consideracion.—B. S. M., Luis Lamas G. Varela.

Noya (Córdoba) 24 de Enero de 1885.

**Comision de Almería.** Ayer llegó á Granada la comision que, en nombre de Almería, viene á distribuir los socorros recaudados en aquella provincia para los pueblos destruidos en la nuestra á consecuencia de los últimos terremotos. Forman dicha comision don Eusebio Sanchez, lectoral de la Catedral; don José Litran Lopez y don Ramon Ledesma Hernandez. El señor Litran, ilustrado médico almeriense, representa tambien á la distinguida Sociedad *La Bienhechora* de la que es digno presidente, y trae, además el encargo de entregar al Secretario del Ayuntamiento de Alhama, los donativos que la colonia alhameña de Almería ofrece para socorrer á sus hermanos.

**Expedicion de Mr. Borghi.** El ilustrado ingeniero, representante de la compañía francesa *Fives Lille*, Mr. Alberto Borghi, ha hecho en su viaje á los pueblos de esta provincia, destruidos por los terremotos, importantes trabajos que son muy de agradecer. En Santa Cruz de Alhama ha replantado 64 casetas, 40 en Alhama, 20 en Ventas de Zafarraya y 142 en Arenas del Rey. En Santa Cruz, distribuyó por cuenta suya varias prendas de abrigo y ropas de niño que le entregó la señorita Consuelo Guerrero.

Opina el Sr. Borghi, que el centro del movimiento que ha causado tantas desgracias existe en Sierra Tejada, como lo comprueba

la percepción de los sonidos subterráneos que es menos sensible á medida que nos alejamos de sus contornos, especie de detonaciones violentas y no continuadas como los que se sienten en las inmediaciones de Nápoles.

También cree el Sr. Berghi que le parece imposible sino muy lejana, la reconstrucción de estos pueblos sobre todo Alhama y Arenas del Rey y el mismo Santa Cruz, por no cesar las oscilaciones y porque ha de preceder un exámen científico de aquellos terrenos antes de proceder al levantamiento de un solo edificio, no pudiendo determinarse á primera vista el sitio que ha de ocupar la nueva población.

También hubo de visitar el manantial surgido, con motivo del terremoto en las inmediaciones de Santa Cruz, cuyas aguas tienen un olor sulfuroso muy caracterizado y su temperatura próxima á los 50 grados, representando un caudal de unos 600 litros por minuto.

**Los militares en Alhama.** De una extensa y sentida carta que á *La Correspondencia Militar* dirige el distinguido teniente coronel de lanceros de Santiago Mastel, relatando como testigo presencial, el terremoto de Alhama tomamos los párrafos siguientes:

«En primer lugar debo hacer justicia al sargento Gabino Guijarro Obejon, jefe del puesto de la Guardia civil de Alhama, con todos los individuos á sus órdenes; porque despues de salvar á sus familias sacándolas de sus escombros, pues la casa-cuartel se desplomó por completo, abandonaron sus equipajes y dejando sus familias en la plaza sin más albergue que el cielo, se pusieron á las órdenes del alcalde y á la mia, que también en absoluto como debia hacerlo, me puse á disposición de dicha autoridad.

En el acto empezaron los heroicos guardias á salvar víctimas de entre los escombros acudiendo á todos los puntos de más peligro. Créalo, amigo Prieto, no tengo palabras con que elogiar á estos héroes del deber, porque le aseguro que hasta el día 31 en que marché á incorporarme á mi regimiento, no tuvieron un instante de descanso.

El teniente del regimiento de Infantería de Pavía D. Indalecio Cózar y Gomez, también prestó grandes servicios humanitarios, y como hijo del país ayudó mucho al alcalde, haciendo los mismos actos de heroismos el alférez Sr. Moya, perteneciente al regimiento de artillería de á pié de guarnición en Cádiz; ambos se hallaban con licencia de Pascuas; las familias de estos señores han sufrido pérdidas, pero demás consideracion la del Sr. Cózar.

El teniente D. Cándido Rubio y Gomez jefe del puesto de la Guardia civil de Ilora, en mi concepto y como testigo presencial que he sido de todos los desastres de aquellos dias (y que por desgracia aún no han terminado), es quien con más criterio y heroico corazón ha prestado servicios; este teniente dió sepultura á más de cien cadáveres el día 27. La gente del país necesitaba el ejemplo de tan bravo oficial, para un trabajo que tan doloroso era para los que tenían que cubrir de tierra á seres queridos, llenos de vida algunas horas antes.

El día 31 ya se aproximaba á 300 el número de los enterrados. No solo dicho señor Rubio atendió á esta obra de misericordia, sino que se multiplicó para cuanto fué necesario.

El alférez Sr. Oihuela, jefe del puesto de Loja, fué el primero que llegó á Alhama la noche del 26, y prestó servicios con la fuerza que le acompañaba, dignos tojos de la benemérita guardia civil.

El cabo segundo del escuadron depósito de Villaviciosa, Antonio Trescastro Navas y soldado Francisco Molina Calero, del regimiento Caballería de reserva núm. 13, se pusieron á mis órdenes, y ordené se incorporasen á la guardia civil y trabajadores, para sacar personas de entre escombros.

Estos individuos disfrutaban licencia de Pascuas, y sus familias han perdido sus casas, salvándose entre ruinas.

Debo hacerle mencion del trompeta del se-

gundo escuadron de mi regimiento, Manuel Osorio Ruiz, porque no habiendo paisano que se decidiera á venir á Granada la noche misma del 25, para poner en conocimiento de las autoridades que Alhama era un montón de escombros, mandé montar en mi caballo á dicho trompeta, y acompañado de su hermano José, que fué asistente mio en el depósito de doma, salieron despues de la una de la noche llevando un parte del alcalde al señor Gobernador civil, y una carta mia para el excelentísimo señor Capitan general, dándole conocimiento de cuanto curria y pidiendo socorros. Mi ordenanza Basilio Lopez salvó una de mis hijas de entre los escombros, y despues, acompañado de los criados de mi casa libraron de la muerte á varios vecinos, entre ellos dos niños, que envueltos entre ruinas pedian socorro.

El teniente coronel, D. Antonio Alvarez Cendrera, con una compañía de su batallon cazadores de Cuba, reanimó el espíritu de las gentes, abatido con tantas desgracias, y con sus oficiales y tropa prestó servicios importantes que no detallo, porque de todo se ha ocupado la prensa.

No sé exista ningun hijo de militar; solo sé de D. Rafael Fantoni y Gomez de 16 años de edad, hijo del teniente de infantería don Juan Fantoni, que siendo muy jóven dejó la carrera; á su fallecimiento dejó este señor siete hijos, los cuales repartimos entre toda la familia, prohiendo yo una niña. Entre todos estos huérfanos de padres, reúnen una renta que no llega á 5000 reales y con ella costeaban la educacion del referido niño Rafael; hoy se encuentran en la mayor desgracia por habersele hundido un molino situado cerca del rio, bajo los tajos y un cortijo llamado de los Alamos; creo que como hijo de un oficial que fué del ejército, merecería por parte de este algun socorro.

El día 12 á las tres de la tarde tuve la honra de recibir á S. M. el Rey á una legua de la que fué ciudad de Alhama y durante este trayecto me dijo S. M. que ya era sabedor de cuantas desgracias habian ocurrido, y pude señalarle algunas de mis fincas destruidas.

Al excelentísimo señor ministro de la Guerra enteré del proceder de cuantos pertenecen al ejército y se hallaron en los desastres de Alhama. Entregó S. E. 25 pesetas al cabo Antonio Trescastro, 25 al soldado Molina y cinco á mi ordenanza.

El lunes 13 marchó S. M. el Rey á Arenas del Rey, teniendo el alto honor de que montase mi caballo.

También recuerdo que vive en Alhama Antonio Calero perteneciente al cuerpo de Inválidos; quedó ciego en la primera guerra civil, perteneciendo á la Guardia Real.

Recuerdo muy bien, que la casa de este infeliz estaba hundida la mañana del 26, y que él vive.

Los agentes terapéuticos más activos y de efecto inaneable, como el HIERRO y la QUINQUINA forman parte de la higiene usual, y refuerzan los temperamentos más débiles destinados indefectiblemente á la zemia.

### En el palacio de Fernan-Nuñez.

De *El Imparcial* extractamos la descripción del suntuoso concierto y rifa, organizados en beneficio de las víctimas de los terremotos por los espléndidos duques de Fernan-Nuñez.

No serian mucho más de las diez cuando empezaron á afluir á centenares los coches al palacio de la calle de Santa Isabel.

Abriábase las portezuelas que ornaban blasones, bajaban las reinas de la elegancia y la hermosura cubierta la cabeza por la mantilla de encaje, y los hombros por el abrigo de armiño, y recogian la falda de raso para subir la escalera, dejando asomar el breve pié.

En la antecámara, cubierta con pinturas que pregonan el antiguo linaje de la casa, dos filas de diligentes servidores, que lucian la librea verde y encarnada de los condes de Cervellon, las despojaban de los abrigos, y despues de arreglarse un rizo del peinado ó un pliegue del vestido, penetraban en la galería, resplandeciente de luces, donde los duques de Fernan-Nuñez y sus hijos los de Alba dispensábanles amable acogida.

Aquella morada señorial, que embellecen ricos objetos de arte, desde la armadura que arrebató á un rey moro un conde de Fernan-Nuñez, al precioso lienzo que ganó premio

en la última Exposicion, ofrecia el mismo encantador aspecto de otras fiestas que han hecho célebre en nuestros dias este palacio.

A las diez y media llegaron los reyes y las infantas acompañados de la duquesa de Medina de las Torres y de la condesa de Superunda.

El concierto fué excelente; como cantado por la Theodorini, la Pasqua Rapn, Battistini y Baldelli.

Mientras tanto, circulaban por las galerías aristocráticas vendedoras, con bolsas de raso rosa llenas de billetes de la rifa, que repartian entre sus amigos con gracioso desparpajo.

Al Sr. Cánovas le hicieron tomar, para abrir boca, quinientas papeletas de una vez.

Y diéronse las aristocráticas vendedoras tan buena maña en despacharlas, que á los pocos instantes no quedaba una sola de las 8 000 que componian la rifa. Las últimas se cotizaron con prima. Algunas se revendieron con pingües ganancias. No pocas se subastaron.

Dos señoritas, las de Valencia de Don Juan y Romana, vendian el número extraordinario de *El Día*, que se agotó muy pronto.

Concluido el concierto se abrió la estufa. El aspecto que presentaba se podría acaso copiar con el pincel, pero no con la pluma.

Las luces prestaban fantástico brillo á las mil extrañas plantas que encierra aquel pedazo de selva tropical.

Los plátanos y las palmeras elevaban sus gallardos troncos entre bosquecillos de camelias.

El aire estaba lleno de perfumes, y una orquesta de guitarras y bandurrias le poblaba de armonías...

¿Cómo era que nadie se atrevía á entrar? Porque detrás de los elegantes mostradores en que se vendian flores, pasteles y copas de Champagne, veíanse los rostros hermosos de las señoras citadas, que esperaban dar los más ruidos sablazos á sus amigos.

S. M. el Rey dió el ejemplo de valentía... Signiéronle todos...

En el comedor de la *Serre* habíase instalado una CHOCOLATERÍA ANDALUZA, segun rezaba monumental letrero. Sobre el espejo del fondo destacábase original cartel de una corrida de toros con que habla contribuido galantemente al adorno de la chocolatería el marqués de Ayerbe.

A ambos lados habla dos rótulos que decian textualmente:

Chocolate con vollosa 4 rs.	Oí no se fia aquí mañana sí.
-----------------------------	------------------------------

El primer chocolate costó á S. M. el rey 40 duros. Despues se vendieron jicaras del rico soconusco casi regaladas, por 80 y 100 rs.

Las copas de Champagne alcanzaron asimismo elevada cotizacion. Es verdad que las botellas tenían la marca de la excelente viuda *Cligot*.

Pero justo es decir que las señoras no pedian un céntimo más de los precios marcados, es decir, una peseta. Hizo subir la tarifa la caridad ó la galantería de los donantes.

Pero preguntaban la mercancía con tanta gracia y hacian su elogio con tanta justicia, que hacía ellas se torcían todas las voluntades y en torno suyo se abrian todos los bolsillos.

¡Ah, si hubieran empleado la mitad de aquel entusiasmo en hablarnos de la vida eterna!

Solo la recaudacion por los billetes de entrada al concierto ascendia á 8 500 duros.

Con el producto de la rifa habrá tal vez pasado de doce mil.

### Cartera oficial.

**Boletín del día 28. GOBIERNO CIVIL.**—Circular á los alcaldes, encargando se contesten sin demora al interrogatorio relativo á los terremotos.—El 4 de febrero se subastarán las leñas de Baza de Guadix, Guadix, Iznalloz y Cañar.

**DIPUTACION PROVINCIAL.**—Anunciando que vá á procederse á la construcción de la carretera desde Almuñécar á Itrabo por Jeta y Oívar.

**Boletín del día 29. GOBIERNO CIVIL.**—Circular acerca de cuarentenas para puntos infestados por epidemias, publicada en la *Gaceta* del 26.—Circular encargando la captura del jóven fugado de la casa paterna en Albuñol, Gerardo Gonzalez Osoria.—Llamando á dos mozos prófugos de Mecina Bombaron.—Circular referente al reintegro del papel de actas municipales.—El día 25 se subastarán los apartos de Baza de Guadix, Nigüelas y Monachil.

**CONTRIBUCIONES Y RENTAS.**—El 10 de febrero se subastarán 8 032 cajones de pino procedentes de envases de tabacos.

**Servicio de la plaza para el 31 enero 1885.**—Parada Cuba.—Jefe de día, D. Juan Bautista Perales Portales, comandante de Santiago.—Jefe de reten para el cuartel de la Merced, D. Guaiterio Sueso Miras Peralta, comandante de Antillas.—Hospital y provisiones, 2.º capitan de Antillas.—Sargento de hospital y vigilancia, Santiago.—P. O., el T. C. Sargento Mayor, Guerrero.

### Cultos.

Día 31.—San Pedro Nolasc, fundador.—Jubilao de las 40 horas en la iglesia de San Cecilio; á las

nuevas misa cantada, á las cuatro vísperas y despues la novena del Santo.—En la Catedral, á las ocho y media, se reza el rosario, á las nueve, misa mayor, á las tres vísperas y despues matines de San Cecilio.—En el beaterio del Srmo. fruncion y sermón á Jesús Nazareno, á las cinco, se hará un triduo.—En la Inmaculada Concepcion, Ntra. Sra. de los Angeles, las Angustias, Carmelita calzadas, San Justo, San Andrés, Co-mendadoras, Zaira, Santa Escolástica y San Juan de Dios y la Magdalena, salve y letanía.—*Vísita de la Corte de María*—Ntra. Sra. del Amor Hermoso, iglesia de Capuchinas.—Día 1.º Jubileo de las 40 horas iglesia de San Cecilio.

### Cartas á «El Defensor.»

Madrid.

29 de Enero de 1885.

La sesion terminó ayer despues de haber contestado á Leon y Castillo el Sr. Romero Robledo, quien suspendió su discurso momentos despues de haber entrado á ocuparse de los razonamientos de Silvela. El estado de la garganta del ministro de la Gobernacion no era bueno antes de hablar, de modo que no extrañó que anoche se quedara en su casa. Hoy ha amenecido ligeramente indispuesto y por eso no asistió al Consejo que el Rey presidió esta mañana. Tampoco asistió Pidal, que en palacio se aconseja no visitar á nadie de la familia real aquellas personas en cuyas casas se padezca difteria, sarampion y otras enfermedades contagiosas.

El Consejo dió principio por el acostumbrado discurso de Cánovas. Respecto de política exterior el presidente hizo presente al Rey el estado de la Conferencia de Berlin, el acuerdo entre Francia y la Asociacion internacional Africana, nuestros progresos en la costa Sahárica; situacion de Inglaterra en el Sudan, explicando la expedicion de los generales Walseley y Sterrar, herido gravemente este último en el combate con 7000 sudaneses y ocupacion de la isla frente á Gubatp Wilson que tomó el mando de la fuerza. De los cuatro vapores hallados en Metarneeche se envian dos á Sartam conduciendo un regimiento. Un despacho de Walseley, fechado en Korti añade que Gordon está perfectamente y que le á dicho hallarse con fuerzas para sostener durante cuatro años más la poblacion. El gabinete de Londres ha recibido con júbilo estas noticias aunque mezcladas con el sentimiento de las pérdidas sufridas por el ejército en el encuentro indicado en que los sudaneses dejaron 1300 hombres en el campo.

Despues Cánovas se ocupó de nuestras relaciones con otras potencias con quienes sostenemos excelente amistad, fijándose en Alemania é Italia por lo de la embajada, protocolo de Jeló y diplomacia del Vaticano. Estas cuestiones no ofrecen nuevos puntos de vista y basta con indicarlás para que los lectores conozcan su extension.—Respecto de asuntos interiores, despues de reseñar el curso de los debates parlamentarios, Cánovas se detuvo en lo referente á Granada y Málaga y proyectos en estudio. Para terminar dijo que los ministros habian acordado el nombramiento de Cárdenas para embajador en París, cuyo decreto firmó el Monarca.

En seguida Elduayen habló de tratados refiriendo haber sido firmado ayer uno de comercio con el Ecuador y que á las Cámaras portuguesas se habia presentado el ajustado hace poco tiempo. En esta próxima semana se llevará el modus vivendi al Congreso. Cos-Gayon manifestó que pronto llevará los presupuestos á la Corte, dió las cifras de costumbre respecto á rendimientos de rentas etc., é indicó su criterio acerca de futuros proyectos.—El ministro de Ultramar habló de sus planes en punto á reformas para la isla de Cuba, caso de que naufrague al tratado con los Estados Unidos, que por ahora se reducirian á nuevos aranceles y suspension de pagos de deuda y arbitrios para próximos envios de fondeo. Pero estos dos extremos no pueden darse sino como rumores. Como Romero no ha asistido ni se habló de combinacion de gobernadores ni se firmó el nombramiento de Herce para telegrafos.

Tal es todo lo que ha podido obtener del Consejo que creo no haya ocurrido más. Viendo ahora á otras noticias diré que el gobierno ha visto con desagrado los votos de censura que en la Diputacion provincial se dieron ayer al Sr. Romera y Gomez: al primero por los dos mil duros y al segundo por no haber permitido la lectura de otras proposiciones. Creíase que el gobierno suspenderá á una parte de la corporacion, pero muchos niegan el rumor. Pero estos incidentes han abierto de nuevo el campo para hablar de los dos mil duros, materia ya agotada, como la de los estudiantes, en que no cabe decir nada que no se sepa perfectamente. Por ser el primero en que salia despues de su enfermedad, el conde de la Romera tuvo buena acogida en la diputacion provincial.

El gobierno inglés envia un regimiento al Cabo de Buena Esperanza.—F.

D. Manuel Orejuela. Cirujano dentista, socio-corresponsal del Instituto de Medicina de Madrid...

D. JOSE FERNANDEZ V. Cirujano dentista. Ofrece su gabinete a todas las personas que quieren hacer uso de sus conocimientos en el arte dental.

VALDEPEÑAS POR EL PROPIO COSECHA. En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Nieva...

OFICINA DE FARMACIA DEL LEO. D. José Monero, Mesones, 102. Depósito general de específicos nacionales y extranjeros...

Aviso al público. El antiguo y acreditado establecimiento de préstamos de la calle del Escudo del Carmen...

Posada de los Siete Suelos. BOSQUE DE LA ALHAMBRA. La hermosa posada que ocupa el resplandido Hotel de los Siete Suelos...

Por ausentarse su dueño se vende muy barata una máquina de pie para coser...

El taller de cerrajería de Manuel L. de Guevara, que estaba situado en la calle de la Alhóndiga...

Ntra. Sra. de las Angustias. Gran fábrica de hilados, torcidos y tejidos de algodón de Ribet Hermanos...

LA NUEVA FUNERARIA. 34. Mendez Nuñez 34. Esta oficina abierta a cualquier hora del día...

Verdadera realización. Los Sres. Tegeiro y Compañía. Ofrecen el establecimiento de joyería y orfebrería situado en el Zecania núm. 9...

Se alquila una bonita casa de nueva construcción en los terrenos de Tablas...

D. Antonio Blanco. Cirujano dentista, acaba de llegar a esta ciudad...

EL RESTAURADOR UNIVERSAL del CABELLO de la Señora S. A. ALLEN. para restaurar las canas a su primitivo color...

EL COMERCIO DE CALZADOS DE FRANCISCO CHICO GANGA. No comprad calzado sin ver antes los del magnífico establecimiento LA SEVILLANA...

Reina Madre y sus AA. la Infanta y Duquesa Montpensier favorecen al señor Chico con sus compras...

SOCIEDAD R. GARNIER Y C. A. SEMENTERA DE CEREALES.

Es un hecho axiomático que el empleo de Guanos que no reúnan en sus componentes especiales condiciones que los hagan todos fácilmente asimilables por las plantas...

27. MENDEZ NUÑEZ, 27. FRENTE A LOS BAZARES DE CAMAS.

VERDADERA REALIZACION de toda clase de tejidos para señora y caballero. Gran surtido en chaquetas, paletots y visitas para señora, desde 70 reales.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. (ANTES EL FENIX ESPAÑOL.)



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS GARANTIAS. Capital social 48.000.000. Rvta. efectivos. Primas y reservas, 106.349.768 47 Rvta. 19 años de existencia.

Este gran compañía nacional, cuyo capital de 48 millones de reales no solamente sino efectivos y superior al de las demás compañías que operan en España...

Emulsion de Ortiz. de aceite puro de hígado de bacalao, con hipofosfito de cal y sosa. Esta Emulsion tiene el mismo gusto y propiedades que la de Scott...

Elixir de brea de Ortiz. Es el mejor, preparado de brea para curar la tos, los catarrros y las enfermedades del pecho...

España. Interesante obra que publican los acreditados editores Cortezo y C.ª. Condiciones de la publicación: Esta obra constará de 17 ó 20 tomos...

Biblioteca arte y letras. Las obras de esta Biblioteca se publican formando tomo en 8.ª francés, de 350 a 450 páginas...

Pianos. Se venden por magníficos de palo santo, vertical, uno de ellos de teclado móvil, su precio baratísimo. Buen Sur. no. 6.

UNA VEZ MAS la vida reconocida públicamente la inmensa superioridad de LAS MAQUINAS PARA COSER DE LA COMPANIA FABRIL SINGER

El Jurado de la Exposición de Amsterdam acaba de adjudicar a estas máquinas la más alta recompensa: El diploma de Honor. La Compañía Fabril SINGER por su crédito y por tener establecimientos por su cuenta en todas las poblaciones importantes...

LA COMPANIA FABRIL SINGER LA UNICA CASA UNIVERSAL EN MAQUINAS PARA COSER.

Los positivos resultados obtenidos con las máquinas SINGER han inducido a algunos revendedores a abusar del nombre SINGER en múltiples y variadas formas...

Dos palabras al público. No pudiendo dar abasto nuestro principal maestroastre D. Ricardo de Torres, a vestir a la gran parroquia de clases muy elevadas...

TABLONES de Flandes, rojos, de 5 varas largo, a 22, 24 y 25 rs. Los mismos por partidas aserrados en hojas, con el aumento de 70 céntimos hilo por canto y 35 hilo por tabla...

FABRICA DE CERVEZA La Alhambra. inglesa pale-ale, docena de medias botellas. 18 rs. Alemana ó Baviera, id. id. id. 18. Española de mesa, id. id. id. 12. Se sirve a domicilio de una docena en adelante...

Ruinas de Alhama y Cacin esnadas por los terremotos en la noche del día 25 de diciembre de 1884, sacadas en fotografía por José García Ayala, fotógrafo de Cámara de S. M. se venden en su establecimiento calle de los Reyes Católicos, núm. 15. Granada.

Almoneda de muebles por ausentarse su dueño, Silencio, 46. Se vende una mesa de comedor con tablero de piedra y varios muebles.

Gimnasio higiénico y de aplicación, de Miguel Zubeldia Páramos, placeta de los Campos Rápidos. Empleo metódico del ejercicio dirigido al desarrollo de las fuerzas, conservación de la salud, tratamiento de las enfermedades con estricta observancia de las prescripciones hechas por los señores médicos que se sirven aconsejarlos...

Se vende una casa de nueva construcción en los terrenos de Tablas...

Se vende una casa de nueva construcción en los terrenos de Tablas...